

罗马书系列讲道 5

信服真道

罗马书 1 章 5 节

维保罗牧师 2012 年 1 月 29 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 27 日

我们今天早上的经文是罗马书 1 章 5 节。但为了更好理解上下文，我们先从 1 章 1 节读到 5 节，然后再来思想。

罗马书 1 章 1~5 节，现在请听神的话：

“耶稣基督的仆人保罗，奉召为使徒，特派传神的福音。这福音是神从前藉众先知，在圣经上所应许的。论到他儿子，我主耶稣基督。按肉体说，是从大卫后裔生的。按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。我们从他受了恩惠，并使徒的职分，在万国之中叫人为他的名信服真道。”

读神的话语到此。让我们祷告：

天上的父神，我们祈求，正是那感动这些话语的圣灵，也来教导我们，使我们能正确明白它们的意义。特别是，当这些真理关系到我们如何思想我们的造物主、我们的父时，也关系到我们该如何爱邻舍、在世上生活的时候。求你帮助我，使我所说的准确符合你的话语，也求你帮助会众，使我们专心学习这些宝贵无价的真理。奉耶稣的名祷告，阿们。

当你走进来，会看到那边有一些小书架，上面放着福音单张。那些单张大多比较旧。单张就是小册子，用来向不信的人解释基督信仰。你一看就知道它们比较旧，因为字体很小，内容很多。现在的福音单张就不同了，通常有很多图片，字体很大，信息也更简单。

让我先问你一个问题，如果让你来呈现福音，如果让你自己做一份福音单张，内容会是什么？假如我给大家布置一个作业：回家做一份单张，可以递给邻舍的小册子，来解释福音，你会放哪些经文？核心信息是什么？如果说，做一本2到6页的小册子，你会写些什么？

我们快速回顾一下，然后再进入主题。

保罗是为神的福音被分别出来的。神的福音是在圣经里应许的，当时的圣经指的是旧约。旧约中包含着神所赐的真理，我们将灵魂托付其上，是神恩典地在他的话语中存留下来的真理。我们今天来到敬拜中，膝上所持的圣经，平日所读的圣经，说的正是这信息。这信息不是两千年前才开始，而是从人类堕落之初、在伊甸园里，福音的声音就已开始。

这信息是关于神的儿子，我们的主耶稣基督。耶稣曾说：“你们查考圣经，因你们以为内中有永生；给我作见证的就是这经。”整本圣经都是关于耶稣。基督意为弥赛亚，耶稣意为救主。

我们读到，他按肉体说，是大卫的后裔。他是那位久候的弥赛亚，成就神一切的应许。他按肉体说是大卫的子孙，但他不是后来才成为神的儿子。他一直都是神的儿子，从来不是某一刻才变成神的儿子。他是永恒的神子。按圣善的灵说，因复活从死里出来，以大能显明他

是神的儿子。这表明，他虽是完全的人，是大卫的后裔，却也是完全的神。坐在大卫的宝座上，他首先要成就的是胜过罪和死亡。

这就带我们来到今天的经文：“我们从他受了恩惠，并使徒的职分，在万国之中叫人为他的名信服真道”（罗马书1章5节）。

保罗领受了恩典和使徒的职分。有些译本译作“使徒的恩典”。于是我们马上面临一个问题：到底是“恩惠和使徒的职分”，还是“使徒职分的恩典”？我认为神学上两者都是真实的。虽然从严格释经上可能偏向其一，但从整本圣经的教义来看，两者并不矛盾。

如果说“使徒职分的恩典”，意思是保罗根本不配得这个职分。他没有凭功劳得到它。在他蒙召之前，根据使徒行传第9章，他向主的门徒口吐威吓凶杀。你很难拿这样的履历来到教会求职。事实上，若你读使徒行传，会发现当时的人很难信任他。没有任何一间有信誉的教会会按立大数的扫罗。他成为使徒完全是神的恩典。

我认为，不仅是“使徒职分的恩典”，也是“胜任职分所需的恩典”。也就是说，不只是恩典使他成为使徒，也需要恩典让他能够承担这工作。如果你看到下面这个工作描述，大概没人敢应聘：

“我比他们多受劳苦，多下监牢，受鞭打是过重的，冒死是屡次有的。被犹太人鞭打五次，每次四十，减去一下。被棍打了三次，被石头打了一次，遇着船坏三次，一昼一夜在深海里。又屡次行远路，遭江河的危险，盗贼的危险，同族的危险，外邦人的危险，城里的危险，旷野的危险，海中的危险，假弟兄的危险。受劳碌，受困苦，多次不得睡，又饥又渴，多次不得食。受寒冷，赤身露体。”

这就是他的工作。而在哥林多后书 11 章 23~28 节末尾他说：“除了这外面的事，还有为众教会挂心的事，天天压在我身上。”

这里恐怕每位做父母的都能体会。那种挂心、担忧、夜不能寐，因为心里惦记着某一个人。几乎可以说，使徒保罗觉得，那份为众教会的忧虑比船难还更难承受。

在罗马书的结尾，保罗请求教会为他祷告，使他得蒙拯救，脱离那不信的人。换言之，他知道前面的路仍然危险，他求弟兄们为他祷告。他不是拥有超人力量的人。我们往往把圣经人物想象成神话英雄，但他们和我们一样，会痛，会焦虑，会疲惫。他只是一个寻求尊荣善良、真理、正义，寻求荣耀神、荣耀基督的人。而这样的道路，往往会带来极大的不舒适。

每当我年轻传道人谈话，他们踏入事奉时往往想：“可能不会富足，但会得到心灵收益。”我大学时学教育时也听过这个说法：“工资不高，但会有心灵满足。”

但我要说，在任何事奉中，一个巨大的危险，就是期待回报，也就是期待这事在今生今世会有回报。你不能这样想。就我个人而言，我很感谢神让我在一个让我喜乐的教会中，我爱我们的会众，而我们的会众也让我事奉的日子满有喜乐。

当然，并不是一直如此。通常在你进入事奉的第二到第五年之间，会出现一个阶段，那时会众开始意识到，你并不是他们最初以为的那个人。他们会给你一两年时间，所谓蜜月期。但我记得我曾对自己说：你绝不能因期待回报而进入事奉。事实上，服事基督，是因为我们已

经领受了神的恩典。我们一开始就已经得到了赏赐，奖赏已经属于我们。所以我们服事，并不是为了将来得到什么回报，而是因为神已经为我们成就了伟大的救恩。

当然，这并不是给你们当中的任何人一个借口，让你们可以对牧者表现无礼，好像说：“既然你们不能指望回报，那我就尽可能让你过得痛苦。”事情不是这样的。事实上，希伯来书提到，会众有责任使长老的工作成为喜乐的工作。

保罗明白，他的使命就是呼召万国信服真道。这也是我为这篇信息所取的标题，信服真道。

我们通常不会听到人把福音表达为信服真道。我们通常听到福音像一个邀请，一个提议。从某个角度说，这也可以理解。耶稣曾把天国比作婚宴。你会收到婚宴邀请，人被邀请来参加。在马太福音 22 章中，天国被比喻为婚宴。

但如果我们读那段比喻，会发现，王并不是对那些置之不理的人无动于衷。邀请发出后，耶稣说，有人“不理会”。王也不是说：“好吧，他们不来就算了。”特别是那些逼迫传递邀请的人，圣经说王发怒了。在这个比喻里，王是父，那要娶亲的儿子是谁？显然是耶稣。邀请首先发给以色列，他们却找借口，我要回农场，我要去工作，我还有别的事。然后甚至逼迫那些传递邀请的人。圣经说王发怒了。

我们不应该把这理解成王只是受伤或发脾气。婚宴是为他的儿子预备的，而所有受邀的人，都欠这位儿子完全的信心。他们的存在本身就是因着儿子，因为万物都是藉着儿子造的。王的儿子做出了极大

的牺牲，将人从罪和死亡的黑暗中拯救出来。正如我们上周所说，这位王的儿子就是那位弥赛亚，万族万民都当敬拜他。列国的君王和掌权者都当向他起誓效忠。

我们邀请人来教会，从某种意义上说，福音确实带有邀请的形式。但如果我们把天国仅仅看作一场社交活动，主人耐心地等着我们的回复，似乎对我们的反应无所谓，那就大错特错了。福音绝不是“如果你能来就太好了，不能来也没关系”。天国更像是国王降临的皇家宣告，传令官吹响号角，宣布：“王已来到！”而公民当以感恩的心和屈膝的顺服来回应。

保罗明白，作为使徒，他是在呼召万国进入信仰的顺服。有些人会尝试把这解释为：“出自信心的顺服”，也就是信心的果子是顺服，真信心必然产生顺服。这是对的。一个真正有信心的人，会以顺服作为其信心的证据。这点大家都明白。

但朋友们，在因信产生顺服之前，还有一件更根本的事，那就是“对信仰本身的顺服”。你明白两者的区别吗？一方面是：“我有信心，因此我要顺服。”另一方面是：“神发出了命令，呼召人顺服这信仰。”这个呼召是向全人类发出的，所有人都有责任顺服这呼召。

有人这样解释过：“使人顺服这信仰。”也就是说，人当顺服神救赎信息的呼召，这正是最高形式的顺服。换句话说，弥赛亚已经来到，万国都负有责任在他面前屈膝，信靠他，顺服他。顺服，这个词与单纯的邀请完全不同。

保罗是基督的奴仆。他以此为荣耀，因为唯有做基督的奴仆，人

才能真正从世界的奴役和死亡中得释放。正如耶稣在约翰福音第8章所说：“真理必叫你们得以自由。”保罗是基督的奴仆，他知道，正是成为基督的奴仆，我们才从罪、死亡、肉体和魔鬼中得自由。这才是真自由。

保罗是基督的奴仆，他呼召万国跟随同样的道路。每个人都当成为基督的奴仆，这是道德上的命令，不只是一个选项。按照希伯来书的教导，凡不出于信心的都是罪。

因为当人不信的时候，正如我们稍后在罗马书第一章会看到，人是在否认自己知道的真理。这不是像“我喜欢巧克力，你喜欢香草”这样没有对错的问题。甚至也不是像“我不认为偷窃是错的”这样肤浅的辩解。人可以编造理由，但在更深层次上，我们都知道有神，我们都知道他的启示是真实的，我们都知道耶稣基督是万王之王，是弥赛亚。拒绝他，就是反叛。

保罗所宣扬的，并不是一种宗教偏好，而是顺服合法权柄的呼召。

写到这里我也会想，这听起来会不会像“基督教圣战”？而不是那位西方文化中温文有礼、不越界、不打扰不邀请他的人的“绅士耶稣”。我们常听人说：“耶稣不会进入你不邀请他的地方。”我不认为那是圣经中的耶稣。

如果听起来有点战斗性，好像呼召万国进入信仰的顺服带着某种征服的语气，那么朋友们，请记住：在这场争战中，唯一流出的血，是王之子的血。这并不是主张和平主义，也不是反对正义战争或法定刑罚，而是说，在福音这件事上，争战属于主，流血的是他，不是他

和我们共同流血，而是基督独自流出的宝血。

当我们领受、吃喝主的饼杯的时候，我们并不是在思想我们的血或身体与基督的身体或宝血混合；那是基督的宝血，是基督的身体，唯独属于他。他在十字架上已经赢得了那场争战。

因此，让我们祷告，使福音能以这样的方式被传扬，使人信服真道。我要这样说，希望你明白我的意思：这并不是一种带着奴隶生存式屈从的呼召，而是一个孩子因看见他天上君王与父亲的智慧和恩典，而发自喜乐的顺服。耶稣说，我不再称你们为奴仆，而是称你们为朋友。这就是说，这不是一种“你给我顺服，因为我是严苛的主人”的要求，而是对那位拥有世界和其中万有者的承认，是认识真正的智慧从哪里而来，救赎从哪里而来。

让我提出这样的看法：对信服真道的抵挡，往往会在这样的文化里更加盛行，大体来说，是在那些因先辈的忠心而享有相对自由和繁荣的地方。人们不愿意说：“我为什么要顺服？我不想顺服任何人。我不需要顺服这信仰。我不需要神。我不需要耶稣。没有宗教世界会更好。”却没有意识到，当他们这么说的时候，他们其实已经有了自己的宗教。你可以随便给它取名字，只是多数人自己都不知道那是什么。你的世界观是什么？你如何判断是非？依据什么？没有答案。

于是，人们拒绝所有人都应当顺服万王之王、万主之主的思想，特别是在我们生活安逸的时候。而这种安逸通常是因为前人流血牺牲所换来的。然而，当人被其他人的反复无常和空洞伦理所左右，而不是顺服圣洁的神，人类思想的愚昧必然带来荒废和毁坏。你只需要翻

开历史书就知道，当君王和领袖拒绝承认有一位在他们之上的权柄时，他们最终会成为暴君、独裁者，百姓因此受苦。到了我们落入奴役之时，我们又开始祈求领袖能认识那位真实、慈爱、智慧、全能、良善的救主。而如今，我们还有选择顺服或不顺服的奢侈。

信服真道意味着弃绝所有其他的主，单单信靠基督为至高的主，正如我们今天的新成员所做的那样。信服真道意味着舍弃一切次等的神，只信靠耶稣基督作为我们与造物主和好的唯一盼望。这就是保罗的使命。

约翰·加尔文写道：我们由此得知，那些不敬虔、轻蔑地拒绝福音宣讲的人，就是悖逆神的权柄，扰乱神所设立的一切，而福音的目的就是要促使我们顺服神。

保罗的使命就是在万国中宣扬信服真道。没有任何疆界在这权柄之外。保罗为了此事而努力。经上说，他是为那名而行。

那么，让我们弄清楚这是什么意思。有时候我们认为一些事情很清楚，其实并非如此。我认识一些人，他们认为“为神的名”或“奉神的名”就是聚在一起大声喊神的名字。我有个老朋友，我问他去哪间教会，他说去了某某教会，“我们呼求主的名”。我说，教会当然应该呼求主的名，但你指什么？原来他们聚在一起，大声喊出神的不同名字，认为喊出名字就有能力。这就像所谓“字句成就”的观念，好像话语本身有力量。但神的名并不是这个意思。

朋友们，神的名不是一个标签，不是一个方便的称呼。圣经中，神的名与神自己是同义的。所以，当我们读到例如使徒行传 9 章 15

节：“主对他说：主对亚拿尼亚说，你只管去。他是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王并以色列人面前，宣扬我的名。”又如（罗马书 10 章 13 节）：“凡求告主名的，就必得救。”我们就知道，名指的就是神自己。

因此，奉他的名做事就是作为基督的使者做事，说“我奉主的名而来”，就是表示“我代表神而说”。而为他的名做事，就是以他的荣耀为目的。这不正是人的首要目的么？荣耀神，并以他为乐，直到永远；使他的名在全地得荣耀。

如果有另一个名字比这更配得荣耀，我很想知道是什么名字。因为我知道我们所处的文化，一个极度怀疑的文化，新无神论正在壮大，他们听到这样的内容，会觉得是宗教狂热。但如果我不是为神的名、为基督的名而活，那么我们是为谁的名而活？我总会想到彼得，当其他人都离开耶稣的时候，耶稣看着彼得说：“你们也要走吗？”彼得说：“我们还能往哪里去呢？”我甚至想象彼得是不是环顾四周，衡量利弊。但答案依然是：“我们还能往哪里去呢？”

愿神赐我们恩典，使我们看见：他赐给我们生命和灵魂中最伟大、最亲密的恩典，他的心意也是为了他的荣耀。这不是二择其一。不是神说：“我要荣耀我自己，以你的损失为代价。”两者都是，既是为建造我们，也是为荣耀他的名。即使是那些艰难痛苦的事也是如此。

保罗身上有一根刺，撒但的差役。我们知道这根刺的目的，就是使他不至于自高，使他谦卑。那么你就要问：为什么撒但会想让保罗谦卑？不会的。是神要保罗谦卑。正如路德所说：“魔鬼是神的魔鬼。”

他只是神手中的工具。我们不应把他看得比圣经该有的看法多或少。

因此，我们认识到，神在我们生命中所做的一切，既是为建造我们，也是为荣耀他的名。这不正是我们在那首常在葬礼中读的宝贵诗篇中所看到的吗？（诗篇 23 章 3 节）：“他使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。”

天父，我们祈求我们能认出那被高举的基督，他配得我们的赞美和崇拜。他的名超乎万名。求父赐我们智慧，使我们在心思、意念、灵魂深处认识这一点。我们也为自己和身边的人祈求，使我们能够辨认那些想在我们生命和心中占据那位置的人，那些不配的牧者，那些既不能、也不会付上赐我们永生所需代价的人。

父啊，我们为万国祷告，愿万国认识那位神的羔羊，那位坐在宝座上的主。愿你救赎、复兴、更新。愿父在全地尊荣、荣耀你的名。

我们奉耶稣的名祷告。阿们。